

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго выходить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 руб., съ доставкой и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцелярїи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Подьяческая ул., д. № 32-й.

№ 18

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 18

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Протопресвитеру военнаго и морского духовенства Александру Алексѣевичу Желобовскому, отъ 26-го августа 1891 года за № 4450.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о постигшемъ нынѣ жителей нѣкоторыхъ губерній бѣдствіи отъ неурожая хлѣба и о крайней нуждѣ, испытываемой въ сихъ мѣстностяхъ духовенствомъ.

Приказали: Попущеніемъ Божиимъ многія мѣстности нашего Отечества пострадали въ нынѣшнемъ году отъ неурожая хлѣба, и населеніе въ сихъ частяхъ Имперїи начинаетъ испытывать недостатокъ въ средствахъ пропитанія. Въ заботахъ объ изысканіи способовъ къ облегченію чадамъ Церкви православной перенести подлежащее испытаніе

Святѣйшій Синодъ предписываетъ: 1) установить во всѣхъ епархіяхъ чтеніе за литургією, на сугубой эктениі, особливаго прошенія, предоставивъ вмѣстѣ съ симъ настоятелямъ монастырей и причтамъ церквей совершать, по ихъ усмотрѣнію, въ потребныхъ случаяхъ молебное пѣніе ко Господу Богу или ко Пресвятой Богородицѣ, съ прочтеніемъ молитвы святѣйшаго патріарха Каллиста; 2) предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ, завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, а равно синодальнымъ конторамъ установить нынѣ же при всякомъ богослуженіи въ храмахъ особый сборъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая, впредь до особыхъ распоряженій о прекращеніи его, съ тѣмъ, чтобы назначенная для сего кружка или тарелка была обносима въ церкви вслѣдъ за церковною кружкою и чтобы собранныя деньги, по повѣркѣ ихъ и записи въ особую тетрадь, немедленно были отправляемы, по принадлежности, Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, для отсылки въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, послать Вашему Высокопреподобію указъ.

Форма особливаго прошенія на сугубой эктениі и молитва св. патріарха Каллиста отпечатаны въ № 34 Церковныхъ Вѣдомостей 1891 года.

Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

Для соблюденія большаго порядка по дѣламъ годичной церковной отчетности, о. о. настоятелямъ военныхъ и морскихъ соборовъ и церквей и о. о. благочиннымъ предлагаю къ руководству и исполненію вѣдомость срочнымъ донесеніямъ и рапортамъ.

Въ январь мѣсяцъ должны быть мнѣ представлены:

1) Рапортъ о благосостояніи церкви, съ изложеніемъ всѣхъ, болѣе или менѣе замѣчательныхъ событій по церкви за истекшій годъ: о ремонтѣ въ церквахъ, пожертвованіяхъ свыше 100 рублей, несчастныхъ случаяхъ (пожарахъ), внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ, посѣщеніяхъ **ВЫСОЧАЙШИМИ ОСОБАМИ** (независимо отъ сообщенія о событіяхъ сего рода вслѣдъ за совершившимся посѣщеніемъ) и тому под.

2) Послужной списокъ членовъ причта въ 2-хъ экземплярахъ — по формѣ для гг. офицеровъ, засвидѣтельствованный ближайшимъ военнымъ начальствомъ.

3) Климровая вѣдомость, или описаніе церкви; ея исторія, мѣстоположеніе, число и наименованіе придѣловъ, достопримѣчательности и пр. пр.

4) Исповѣдныя росписи съ экстрактомъ въ 2-хъ экземплярахъ.

5) Метрическія книги въ двухъ экземплярахъ, съ общею вѣдомостью по формѣ № 10 Устава Ду-

ховныхъ Консistorій (стр. 152), о родившихся, бракомъ сочетавшихся и умершихъ.

6) Вѣдомость о присоединившихся къ Православной Церкви изъ раскола и разныхъ сектъ, по формѣ № 3 Устава Духовныхъ Консistorій (стр. 136), съ подписками и обязательствами присоединенныхъ, завѣренными священникомъ, съ приложеніемъ церковной печати.

7) Вѣдомость о присоединившихся къ Православію изъ другихъ христіанскихъ исповѣданій и о просвѣщенныхъ св. крещеніемъ язычниковъ, евреевъ, магометанъ по формѣ № 4 Устава Духовныхъ Консistorій.

8) Вѣдомость о крещенныхъ дѣтяхъ иновѣрныхъ родителей, по той же формѣ, съ обязательствами родителей.

9) Вѣдомость о смѣшанныхъ бракахъ, по той формѣ, съ самыми подписками.

10) Вѣдомости подъ лит. А, Б, В, Г и Д о приходѣ и расходѣ церковной суммы за истекшій годъ по послѣдней печатной формѣ, изложенной въ «Систематическомъ сборникѣ дѣйств. постановл.» Алексѣева, стр. 279—285, изд. 1880 г., СПБ., или отчасти въ «Краткомъ сводѣ законопол. для церков. старостъ»—Ивановскаго, изд. 1887 г., стр. 64 и 65 СПБ.

11) *Денежные взносы:*

а) На духовно-учебныя заведенія.

б) 6% взносъ со всего валового дохода, или съ общей суммы церковныхъ доходовъ за весь годъ, согласно 94 и 144 ст. «Положенія», объявленнаго въ приказѣ по воен. вѣд. отъ 12-го августа за № 208 и морскому вѣд. отъ 7-го сентября за № 125, за 1890 г.

Примѣчаніе 1. На каждомъ обязательствѣ или подпискѣ вверху долженъ быть обозначенъ № метрической записи.

Примѣчаніе 2. Въ обязательствахъ присоединившихся и новокрещенныхъ, кромѣ ихъ подписи, требуется еще подпись двухъ свидѣтелей, съ удостовѣреніемъ священника, совершавшаго таинство.

Примѣчаніе 3. Всѣ вѣдомости представляются о благочинному при одномъ общемъ рапортѣ.

По истеченіи каждой трети года (ст. 94 «Положенія объ управленіи церквами и духовенствомъ военнаго и морского вѣдомства»):

а) Кругечный сборъ:

- 1) На вдовъ и сиротъ военнаго духовенства.
- 2) Въ пользу православныхъ церквей и школъ Западнаго края.
- 3) На возстановленіе православія на Кавказѣ.
- 4) На распространеніе православія между язычниками въ Имперіи.
- 5) Въ пользу Гроба Господня.
- 6) На улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ.

7) Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ (Общества Краснаго Креста).

Примѣчаніе. Суммы эти своевременно вносятся въ приходорасходныя книги въ графу о переходящихъ суммахъ, а при годовой отчетности, кромѣ рапортовъ, вносятся въ вѣдомость подъ лит. Д, въ слѣдующія графы: 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 8.

Немедленно послѣ производства: сборъ—въ пользу: а) Православнаго Миссіонерскаго Общества въ недѣлю Православія ¹⁾; б) ИМПЕРАТОРСКАГО Палестинскаго Общества, въ недѣлю Ваий; в) Маріинскаго Понечительства о слѣпыхъ въ недѣлю о слѣпотѣ.

Къ 1-му сентября плата на выписку:

а) Церковныхъ Вѣдомостей, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ.

б) Вѣстника Военнаго Духовенства.

в) Печатныхъ бланковъ: для метрическихъ книгъ, исповѣдныхъ росписей, вѣдомостей или экстрактовъ къ нимъ, вѣдомостей А. Б. В. Г и Д, послужныхъ списковъ, клировыхъ вѣдомостей, приходорасходныхъ книгъ, обыскныхъ книгъ, вѣдомостей о церквахъ и бѣломъ духовенствѣ и др. листовъ.

Примѣчаніе. Каждая сумма представляется при особомъ на отдѣльный предметъ рапортѣ и притомъ

¹⁾ По подписнымъ листамъ пожертвованія въ Миссіонерское Общество отсылаются, по истеченіи года, непосредственно въ Канцелярію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества въ Москву.

въ округленныхъ цифрахъ, безъ копѣекъ (которыя могутъ быть записываемы по приходо-расходнымъ книгамъ, остаткомъ на будущую отсылку въ слѣдующій срокъ).

Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства А. Желобовскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Бесѣда съ новобранцами о томъ, какое великое значеніе имѣла и имѣеть Св. Православная Вѣра для славы и могущества Русскаго государства.

Всякій годъ въ эту пору, по долгу службы полкового священника, мнѣ приходится бесѣдовать со вновь поступившими на царскую службу. О чемъ говорилъ я въ свое время тѣмъ, которые уже окончили свою службу и вернулись на родину, то, съ Божіей помощью, постараюсь внушить и вамъ.

Отъ васъ потребуется здѣсь одно, чтобы вы всей душой, съ полнымъ усердіемъ отдалились той службѣ, на которую вы поступили. Знаю, что первое время вамъ какъ-то не по себѣ: все здѣсь ново для васъ; но пройдетъ мѣсяць—другой и вы легко свыкнетесь съ своими новыми обязанностями. Важнѣе то, что нѣкоторые въ душѣ долго не могутъ помириться съ своимъ солдатскимъ бытомъ: вялы, невнимательны, разсѣянны... Нѣкоторые безотчетно грустятъ,—отъ того ли, что имъ, а не кому либо другому выпало на долю служить,—отъ того ли, что не могутъ оторваться душой отъ родины,—отъ того ли, что нѣтъ тутъ своей воли, а вмѣсто самоволя на каждомъ шагу требуютъ покорности и повиновенія, вниманія и усердія...

Какъ бы то ни было, но такъ служить нельзя: такая служба въ тягость какъ обучающимъ васъ, такъ и вамъ самимъ. Безъ войска, хорошо обученнаго, нашей землѣ нельзя быть, и кому нибудь служить нужно. Грустить о томъ, что жребій выпалъ на вашу долю? но вы не первые: вы только смѣнили тѣхъ, которые уже отбыли свою повинность и вернулись въ въ семьи.

При усердіи къ дѣлу, эти 5 лѣтъ пройдутъ незамѣтно для васъ; а польза для васъ будетъ немалая, такъ какъ, кромѣ военной службы, вы научитесь здѣсь многому, очень полезному для будущей вашей жизни; отслуживъ съ честію эти 5 лѣтъ, вы возвратитесь подъ свой родной кровъ людьми бывалыми, свѣдущими; васъ радостно встрѣтятъ на родинѣ—и какъ искусныхъ воиновъ, готовыхъ смѣло и съ толкомъ постоять за св. Русь въ тяжелую годину, и какъ полезныхъ членовъ въ житейскомъ быту. Кому же итти въ ряды войска на смѣну своихъ товарищей? не старикамъ ли, среди коихъ многіе уже засвидѣтельствовали свою вѣрность Престолу и Отечеству—самымъ дѣломъ—въ бою, среди огня, свистящихъ пуль и грохота пушекъ; не старшимъ ли братьямъ, обремененнымъ семьей? не единственному ли сыну? не кормильцу ли своихъ меньшихъ сестеръ и братьевъ—подростковъ?... Нѣтъ, Русь правдой стойка! Идетъ тотъ, кто—въ расцвѣтѣ силъ и изъ той очередной семьи, гдѣ, за отдачею рекрута, есть кому хозяйствомъ управить и семью поддержать. Стыдно человѣку молодому и крѣпкому силами желать прятаться за спиною слабыхъ и семьей обремененныхъ! Стыдно грустить силачу-богатырю, какъ болѣе всѣхъ способному и пригодному для воинскихъ подвиговъ!... Строго взыскиваютъ? скажете. Но строгостью во всемъ порядку держится. И чѣмъ важнѣе дѣло, тѣмъ строже должны быть и порядки. Строгость противна однимъ только лѣнтяямъ, а лѣнтяи—вездѣ страшное зло. Въ благоустроенномъ государствѣ, каково наше, каждый долженъ трудиться на томъ поприщѣ, какое выпало на его долю въ жизни. И чѣмъ больше усердныхъ и трудолюбивыхъ работниковъ, тѣмъ больше порядка и довольства, тѣмъ сильнѣе то государство. Примѣръ этого лучше всего можно видѣть на семьяхъ. Въ какой семьѣ заведена строгость, тамъ всѣ трудолюбивы, и домъ—полная чаша. Гдѣ—своеволие и упрямство, тамъ—нищета и неизбежные съ нею пороки.

Но дѣло дѣлу рознь: иное дѣло—свое частное, домашнее и иное—общественное, царское. Здѣсь вы избавлены отъ заботъ о насущномъ хлѣбѣ и о всемъ необходимомъ; а отъ васъ требуется усердіе къ службѣ, какъ обязательный долгъ для всѣхъ и каждаго. Лѣность здѣсь въ высшей степени преступна.

На знамени ¹⁾, подъ которое вы собраны служить Государю Импера-

¹⁾ На класной доскѣ изображается въ общихъ чертахъ копия знамени: крестъ, означающій св. Вѣру, вензель—Царя и гербъ—Отечество.

тору и Отечеству, изображено: «Св. Вѣра, Царь и Отечество». Въ этомъ—все, чѣмъ жива, чѣмъ сильна и могуча Россія. Смотрите, какъ здѣсь все соединено, и притомъ такъ, что вензель и гербъ какъ бы утверждены на крестѣ, т. е. на св. Вѣрѣ. Не даромъ такъ написано. Это, во-первыхъ, значитъ, что именно св. Вѣра собрала и соединила насъ, русскихъ, въ одинъ сильный народъ, подчинивъ одной волѣ Самодержавнаго Царя-Помазанника Божія; во-вторыхъ, это значитъ, что «Св. Вѣра, Царь и Отечество» суть какъ бы одно нераздѣльное цѣлое: одно другимъ держится—народъ—Царемъ, а Царь и Отечество вмѣстѣ—вѣрою въ Бога. Объ этомъ-то и послушайте: нельзя усердно служить тому, чего не понимаешь.

Обращаясь къ тому времени, когда предки наши были язычниками, и слѣдя за тѣмъ, какъ собиралась и устроивалась русская земля, какъ озарилась она свѣтомъ Православной вѣры, нельзя не видѣть особаго промысла Божія, избравшаго Россію, какъ хранительницу чистой и неповрежденной св. Православной вѣры для всѣхъ народовъ и на всѣ времена до скончанія вѣка.

Наше государство, сравнительно, молодое: ему всего 1000 лѣтъ съ небольшимъ, а между тѣмъ въ это короткое, относительно, время и преимущественно съ 1613 года, когда земскимъ соборомъ и народною волею, единогласно, по указанію промысла Божія, былъ избранъ царемъ Михайлъ Ѳеодоровичъ изъ знатнаго русскаго рода Романовыхъ, потомокъ коего и нынѣ благополучно царствующій надъ нами Императоръ Александръ Александровичъ, — Россія выросла и возмужала до первостепенной державы въ мірѣ. Взоры всѣхъ теперь обращены къ нашему Монарху, какъ охранителю мира и спокойствія въ мірѣ.

Не то было назадъ тому 1000 лѣтъ (или даже меньше—900 лѣтъ). Русская земля, на которой мы живемъ, правда, искони наша русская—славянская. Еще за 2 тысячи лѣтъ до Р. Христова, славяне, наши предки, уже извѣстны были, какъ коренные жители нашей страны. Только они жили разбросанно: родами и племенами, подъ разными названіями (славяне, кривичи, поляне, древляне и проч.), въ бѣдныхъ курныхъ избахъ, выстроенныхъ далеко одна отъ другой по берегамъ рѣкъ и озеръ или въ лѣсахъ; занимались они, главнымъ образомъ, хлѣбопашествомъ; управлялись своими родоначальниками—главами семействъ, которые въ случаѣ важныхъ дѣлъ сходились вмѣстѣ для обсуждения и рѣшенія, какъ поступить. Но,

ссора между собою, они не могли соединиться въ одинъ народъ и дать дружный отпоръ врагамъ, и потому платили дань сосѣднимъ народамъ—козарамъ, норманнамъ и проч. Эти народы были сильнѣе славянскихъ племенъ только потому, что, соединяясь вмѣстѣ, быстро и всегда врасплохъ появлялись то здѣсь, то тамъ, чѣмъ наводили страхъ и ужасъ на славянъ, которые, по своей разьединенности, не могли соединиться во время для защиты общаго дѣла.

Языческая вѣра внушала нашимъ предкамъ, что мѣръ населенъ богами¹⁾. Поселяя въ душѣ ихъ одинъ безотчетный и суевѣрный страхъ, она освящала, частію, самыя постыдныя страсти, не давала яснаго представления о загробной жизни, о судѣ и воздаяніи по смерти, о промышляющей благодати Единого Бога въ мѣрь, а потому и не могла связать славянъ въ одинъ сильный и мощный народъ.

Въ 862 г. (по Р. Хр.) славяне призываютъ къ себѣ «княжить и владѣть» князя Рюрика—язычника. Но и при немъ, какъ и при его преемникахъ до Владиміра святого, наши предки живутъ по прежнему разбросанными племенами: языческое княженіе не положило истиннаго начала Русскому государству.

Но вотъ Владиміръ святой, князь Кіевскій, въ 988 году, по долгому размышленіи и обсужденіи съ боярами и старѣйшинами города Кіева, посылаетъ пословъ въ разныя страны—развѣдать, такъ сказать, на мѣстѣ каждую вѣру, и останавливается на вѣрѣ Православной—Греческой; крестится самъ и дѣти его; примѣру его слѣдуетъ дружина и народъ.

Именно въ это время наступила пора принять Россіи св. вѣру Православную.

До того времени, около 9-ти вѣковъ, все христіане, жившіе на востокѣ: въ областяхъ—Іерусалимской, Александрійской, Антиохійской, Константинопольской (иначе Греческой), и на западѣ—въ Римской области и друг.—исповѣдывали св. вѣру все одинаково, православно, какъ научилъ

¹⁾ Въ водѣ—дѣдушка водникъ, въ лѣсу—лѣшій, дома—домовой чуръ («чуръ меня» и теперь кричатъ при играхъ дѣти въ деревняхъ), добрый духъ—богъ Бѣлый, злой духъ—Чернобогъ, Перунъ—верховный богъ, повелитель вселенной, посылающій громъ и молнію, Дажбогъ—богъ солнца, Стрибогъ—богъ вѣтровъ. Волосъ—богъ скота. Купала—богъ земныхъ плодовъ, Коляда—богъ торжествъ и мира, Ярило *—богъ игрищъ, въ честь коего собирались и мужчины, и женщины,—плясали, пьянствовали, одни дрались, другіе предавались мерзкому блудодѣянію (* Твор. св. Тихона Задон. т. I-й, стран. 99-я), и мног. др. боговъ.

Господь и Апостолы и какъ она опредѣлена на вселенскихъ соборахъ. Такъ продолжалось 8½ вѣковъ. Но послѣ этого римскіе епископы, или что тоже папы, стали многому учить несогласно съ православіемъ, стали много передѣлывать по своимъ измышленіямъ. Восточные патріархи, дорожа чистотой вѣры, не могли, конечно, помириться съ этими римскими новшествами.

Тогда римская церковь отдѣлилась отъ восточной и стала называться католическою. Такимъ образомъ, вмѣсто отпавшей римской церкви Господу угодно было просвѣтить свѣтомъ чистой вѣры землю русскую.

Правда, что наши предки крестились спустя болѣе ста лѣтъ, какъ римская-западная церковь начала отдѣляться отъ восточной; за то Дунайскіе славяне, родственные намъ по крови и языку, приняли греческую вѣру за 100 лѣтъ раньше насъ. Для нихъ св. братья Кирилль и Меѳодій изобрѣли азбуку—славянскую, перевели съ греческаго языка на славянскій необходимыя священныя и богослужебныя книги, каковыя и мы получили вмѣстѣ съ Православною восточною вѣрою. Промыслу Божию угодно было, чтобы мы приняли св. вѣру на понятномъ для насъ славянскомъ языкѣ.

И путь водою по Днѣпру, протекавшему по владѣніямъ славянскихъ племенъ, указывалъ дорогу къ вѣрѣ, именно въ Царь-градъ—въ страну Греческую.

Въ самой природѣ славянъ, не смотря на языческой мракъ, въ которомъ они жили, были нѣкоторыя черты, сродныя духу евангельскому. Евангеліе учить принимать въ домъ странниковъ, а у славянъ, по свидѣтельству исторіи, если случалось, что кто-нибудь не принималъ въ домъ путника, то это считалось поступкомъ самымъ низкимъ и позорнымъ. Евангеліе заповѣдуетъ намъ быть честными и справедливыми, а у славянъ честность и правдивость поражала даже иноземцевъ: славянинъ, давши честное слово, не измѣнялъ ему до гроба.

Евангеліе заповѣдуетъ намъ любить отечество и хранить вѣренную тайну, а славянинъ, сражаясь съ врагами, безъ страха за собственную жизнь, бросался въ средину враговъ; взятый въ плѣнъ, съ удивительнымъ терпѣніемъ переносилъ всѣ истязанія, и, умирая въ мукахъ, ни слова не отвѣчалъ на вопросы врага о замыслахъ и числѣ войска.

Евангеліе учить терпѣнію въ лишеніяхъ, а славяне, заселяя страну

лѣсистую, въ зимнюю пору страшно холодную, терпѣливо переносили и голодь и холодъ, и всякую нужду какъ у себя дома, такъ и въ походахъ. А потому св. вѣра, сродная духовному складу славянина-язычника, нигдѣ такъ мирно и тихо не распространилась, какъ у насъ на Руси. Верно Православнаго Христова ученія пало на почву до нѣкоторой степени подготовленную силой Божіей благодати.

Но эти добрыя черты въ славянинѣ-язычникѣ, непросвѣщенномъ свѣтомъ христіанскаго ученія и невозрожденномъ благодатию св. крещенія, не имѣли прочной основы, не были устойчивы и не могли имѣть значенія подвиговъ христіански-чистыхъ и безкорыстныхъ; потому что человекъ, незнающій вѣры Христовой, прежде всего живетъ для себя. Узы плоти и крови безсильны были связать ихъ въ одинъ крѣпкій народъ. Иное дѣло, когда они озарились свѣтомъ чистаго Христова ученія и возродились въ купели св. крещенія. Они почувствовали иную связь—духовную; плотская, непрочная связь укрѣпилась любовію духовною, евангельскою, по которой они стали братьями во Христѣ, братьями, коихъ не разлучаетъ и самая смерть. (Отчего Церковь Божію составляютъ не только живые, но и умершіе).

И дѣйствительно, подъ благодатнымъ свѣтомъ Христова ученія, нравы нашихъ предковъ начинаютъ быстро измѣняться. Яснѣе всего мы видимъ эту перемѣну на св. Владимірѣ. Изъ воинственнаго князя онъ дѣлается самымъ миролюбивымъ, изъ жестокаго язычника—самымъ сострадательнымъ: воюетъ только для защиты своихъ владѣній отъ нападений враговъ, собираетъ и кормитъ на своемъ дворѣ бѣдныхъ и нищихъ. Проводитъ большую часть времени въ слушаніи Слова Божія. Зная, что для лучшаго уразумѣнія Христова ученія необходима грамота, онъ заводитъ школы и въ Кіевѣ, и въ другихъ городахъ, чтобы подданные могли читать священныя книги и просвѣщаться.

Народъ, просвѣщаясь свѣтомъ Христовой вѣры, начинаетъ сознать, что не хлѣбомъ однимъ живъ человекъ на землѣ, что есть въ человекѣ душа, которая несравненно важнѣе тѣла. Болѣе и болѣе проникаясь духомъ евангельскаго ученія, онъ приходитъ къ ясному уразумѣнію того, что одна только Божественная вѣра можетъ непреткновенно руководить человека во всѣхъ его мысляхъ и дѣлахъ, во всѣхъ путяхъ его жизни, одно ученіе Христово, проповѣдующее миръ и любовь, способно ограждать человека отъ искушеній самолюбія, гордости и своекорыстія.

Семейная и общественная жизнь устроивается по ученію Слова Божія,

въ которомъ указывается: какъ должны относиться родители къ дѣтямъ и дѣти къ родителямъ, мужъ къ женѣ, подданные между собою и къ своему Верховному Повелителю. Во всемъ совершается перемѣна. Уничтожается грубое языческое многоженство. Бракъ мужа и жены освящается благодатнымъ таинствомъ во образъ союза Христа съ Церковію. Прежняя жена—безправная и безгласная въ семьѣ—становится равноправною совѣтницею мужу, утѣшительницею его въ трудныхъ обстоятельствахъ и воспитательницею дѣтей въ страхѣ Божіемъ. Безкорыстная евангельская любовь другъ къ другу соединяетъ семьи въ одинъ мощный и сильный народъ, который, по тому же Слову Божію, добровольно подчиняется своему князю, какъ Верховному, Богомъ данному Правителю, призванному исполнять на землѣ волю Божію, какъ общему Отцу.

Князья: Владиміръ Святой, Ярославъ Мудрый, Владиміръ Мономахъ и Андрей Боголюбскій занимаютъ послѣдовательно великокняжескій престолъ и правятъ на правахъ великихъ князей не разрозненнымъ, а единымъ русскимъ народомъ.

И наши предки, испытывая благодетельность св. Православной вѣры, хранили ее, какъ самую дорогую святыню. Что было бы съ нами, если бы ее у насъ отняли? А были такія тяжкія времена, когда нашей Православной вѣрѣ угрожала опасность со стороны инославныхъ исповѣданій—католичества и лютеранства и различныхъ ересей (попытки чего не прекращаются и въ наше время). Даже было время, когда со стороны татаръ угрожала опасность нашей Православной вѣрѣ. Это послѣднее было въ самое бѣдственное и тяжкое на Руси время, называемое «монгольскимъ игомъ», когда Русь, Божіимъ попущеніемъ за грѣхи нашихъ предковъ, подпала владычеству татаръ, терзавшихъ Русскую землю въ теченіе 238 лѣтъ. Началось оно спустя 200 лѣтъ послѣ того, какъ введена была на Руси Православная вѣра, когда, съ умноженіемъ княжескихъ родовъ, между князьями усилилась зависть, гордость и недоброжелательство, когда князья, забывъ заповѣдь Божію о любви и смиреніи, вмѣсто того, чтобы уступить право власти старшему или болѣе доблестному и благочестивому, стали вооружаться одинъ на другого, отнимать другъ у друга вотчины и удѣлы и проливать много христіанской крови...

Монголы, пользуясь междоусобицами нашихъ князей, полонили русскую землю.

То было такое время, когда каждый ежедневно и ежечасно трепеталъ

за свою жизнь, за все дорогое его сердцу. Только одна покорность волѣ Божіей и вѣра въ Его Божественный промыслъ могла спасти и дѣйствительно спасла Русь отъ окончательной гибели.

Въ это бѣдственное и тяжкое на Руси время доказали свою особенную преданность вѣрѣ и отечеству нѣкоторые благочестивые князья, коихъ никакія пытки и мученія не могли заставить отречься отъ вѣры.

Такъ, Батый, татарскій ханъ (по нашему царь), былъ золъ на князя *Михаила Черниговскаго*; какъ только явился къ нему князь Михаилъ съ поклономъ, Батый потребовалъ, чтобы онъ прошелъ чрезъ огонь, поклонился кусту и солнцу и стоящимъ предъ ханскою палаткою идоламъ. Михаилъ отказался; зная, что ожидаетъ его за это, онъ сбросилъ съ себя княжескія одежды, сказавъ: «Прочь слава міра тлѣннаго, она мнѣ не нужна!» Убийцы бросились на князя, какъ звѣри, растянули его и стали бить кулаками подъ сердце, потомъ бросили на землю, топтали ногами и наконецъ отрубили главу. Таже участь постигла и боярина его *Феодора*.

Василько князь Ростовскій, попавшій въ плѣнъ татарамъ, былъ умерщвленъ за то, что не согласился на увѣщанія враговъ—перемѣнить вѣру и быть съ нимъ за-одно.

Романъ Ольговичъ, князь Рязанскій, оклеветанный злоумышленниками предъ ханомъ (*Менгу-Темиромъ*), былъ принуждаемъ отречься отъ вѣры во Христа и принять вѣру языческую, но онъ громко сгаль славить Христа, понося идолослуженіе и суевѣріе татаръ. Татары схватили князя и начали бить, а чтобы не слышать исповѣданія вѣры Христовой, вырѣзали у него языкъ, ротъ закрыли платкомъ, потомъ начали рѣзать по составнымъ частямъ, отрѣзали пальцы рукъ, ногъ и прочіе члены тѣла, содрали кожу съ головы, воткнули ее на копьѣ и потомъ уже отрубили главу.

Св. благовѣрный князь *Михаилъ Ярославичъ* Тверской (мощи коего негдѣнно почиваютъ въ Тверскомъ кафедральномъ соборѣ), славный потомокъ *Владимира св. и Александра Невскаго*, тоже несправедливо оклеветанный, былъ позванъ къ хану (*Узбеку*). Его тоже уговаривали отречься отъ вѣры, но онъ не хотѣлъ сохраненіемъ тлѣнной временной жизни потерять жизнь блаженную въ вѣчности. Тогда ему возложили на плечи деревянную тяжелую колодку, а чтобы болѣе причинить страданій, каждую ночь забивали и руки его въ колоду. Св. благовѣрный князь благодаренъ былъ и за то, что при немъ оставляли отрока, который перелистывалъ псалтирь, по коей онъ воспѣвалъ псалмы, въ чемъ находилъ единственное утѣшеніе.

Жестокій ханъ (Узбекъ) имѣлъ обыкновеніе, съ огромной своей свитой, ѣздить на охоту, которая продолжалась иногда цѣлые мѣсяцы.

Для большаго позора и поруганія приказано было, чтобы слѣдовалъ за ханомъ и страдалецъ князь Михаилъ. Онъ пѣшкомъ, обремененный колодкой, долженъ былъ поспѣвать всюду за ханомъ, ѣхавшемъ на конѣ.

Слѣдуя за ханомъ по горамъ и стремнинамъ, по каменистымъ и безводнымъ мѣстамъ, подкрѣпляя себя пищею самою скудною, онъ въ изнеможеніи иногда отставалъ, оставаясь, за общимъ увлеченіемъ ловлею звѣрей, незамѣченнымъ. Въ этихъ случаяхъ вѣрные слуги его умоляли спастись бѣгствомъ отъ такого позорнаго и томительнаго мученія. «Господинъ князь! проводники и лошади у насъ приготовлены для тебя, скройся въ горахъ и спасай свою жизнь». — «Никогда этого со мною не бывало!» отвѣчалъ тогда князь, «и не дай Богъ сдѣлать это, пока живу—искать спасенія въ постыдномъ бѣгствѣ. Пусть я одинъ спасусь, но въ какой бѣдѣ оставлю народъ мой и какую за это получу славу? Да будетъ же воля Господня. Правдою всегда жилъ я предъ Богомъ и людьми и теперь не поступлю противно совѣсти моей. Пусть же лучше съ моею смертію другіе получаютъ отраду». (Вотъ какъ думалъ, говорилъ и поступалъ князь—истинный сынъ Православной вѣры!) Въ такомъ положеніи онъ пробылъ 24 дня. 24 ноября благовѣрный князь скончалъ тяжелый и достохвальный подвигъ свой. Убійцы вошли въ шатеръ, гдѣ былъ Михаилъ и, бросившись на него, стали бить, потомъ схватили колодку и начали пердегивать ее то въ ту, то въ другую сторону, наконецъ ударили объ стѣну такъ сильно, что св. мученикъ повергся на землю; но лишь только поднялся онъ на ноги, какъ толпа злодѣевъ бросилась на него, снова повергла на землю и снова начала бить и мучить. Наконецъ одинъ изъ злодѣевъ вытащилъ большой ножъ, вонзилъ его въ бокъ св. мученику и вырѣзалъ сердце князя.

Такъ стояли за вѣру русскіе князья—св. мученики! И сила вѣры благочестивыхъ князей ослабила ярость мучителей-татаръ; послѣдніе принуждены были оставить русскому народу единственное утѣшеніе его въ то страшное время—вѣру отцевъ ихъ.

Эти же страданія князей и русскаго народа показали, что Россія достойна той чистой Православной вѣрѣ, которая дана ей Богомъ для храненія на вѣки.

По сверженіи татарскаго ига, на Руси снова утвердилось благодѣтельное единодержавіе.

Неоднократно угрожала опасность православію и со стороны католичества. Римскіе папы пользовались всякимъ случаемъ, чтобы стереть съ лица русской земли ненавистное имъ православіе и распространить католичество.

Въ Юго-Западномъ краѣ, изстари принадлежавшемъ намъ, гдѣ издревле жили православные, папамъ, въ трудное для насъ время, удалось опутать своею сѣтью древнія наши области: Бѣлоруссію, Литву, Волынь и даже Кіевъ. Тамъ они ввели такъ называемую унію, т. е. къ православію примѣшали католичество, чтобы потомъ этихъ исповѣдниковъ смѣшанной вѣры сдѣлать чистыми католиками. Въ такомъ положеніи эти области находились 243 г.

Но отторгнутые насиліемъ православные, особенно простой народъ, не любили этой уніи — не по душѣ она была имъ; и въ 1839 году, когда Русь была уже сильна и крѣпка самодержавіемъ, Богъ далъ — опять слились съ нашею Православною Церковію, какъ было въ старину.

Много кровопролитныхъ войнъ вели съ католическою Польшею казаки-малороссы (единовѣрный и родственникъ намъ народъ), и Господь сохранилъ ихъ, — они остались православными.

Около того времени (а это было предъ всенароднымъ избраніемъ на престолъ Михаила Ѳеодоровича), когда вводилась въ нашихъ областяхъ унія, поляки, пользуясь смутами и междуцарствіемъ, вторглись въ самую сердцевицу русскихъ владѣній — въ Москву; большей опасности Православная вѣра еще никогда не подвергалась. Но на защиту вѣры и отечества поднялась Нижегородская земля, въ лицѣ знаменитыхъ — мѣщанина Минина и боярина Пожарскаго, а потомъ и всѣ православные, — и Русь была совершенно очищена отъ враговъ.

Съ тѣхъ поръ утверждается на Руси прочное самодержавіе. Съ каждымъ новымъ царствованіемъ Россія становится сильнѣе и сильнѣе.

И такъ, св. Православная вѣра просвѣтила насъ, собрала и соединила въ одинъ мощный и сильный народъ подъ властію Самодержавнаго Правителя — Божія Помазанника.

Св. Православная вѣра есть дѣйствительно величайшій Божій даръ русскому народу: въ ней — наше величіе, слава и могущество, въ ней — залогъ нашего земнаго блага и вѣчнаго блаженства. Святою вѣрою, вмѣстѣ съ самодержавіемъ, постепенно расширяется, возвышается и крѣпнеть русское царство, которое въ настоящее время стоитъ на такой высотѣ величія и славы, что нѣтъ на землѣ въ отдѣльности царства, которое могло бы

поборются съ нами; не сравнится ни одна держава въ мірѣ ни обширностію своихъ предѣловъ: легко сказать — 13-ть тысячъ верстъ въ длину и около 4-хъ тысячъ въ ширину! Все лицо русской земли покрылось благоустроенными городами, селами, деревнями и поселками. Сколько обителей святыхъ и храмовъ Божіихъ! Мирно процвѣтаетъ хлѣбопашество, и мастера разныхъ промысловъ, торговля; пролегли желѣзныя дороги; умножаются школы — эти необходимыя разсадники просвѣщенія. А все это отъ того, что св. вѣра, возродивъ насъ въ купели крещенія, подастъ намъ и силы, *яже къ жизни вѣчной благочестію*: въ мирное время мы трудолюбивы, въ военное, одушевляемые любовью и преданностію о своему Царю и Отечеству, идемъ на враговъ всегда храбро и мужественно, съ твердымъ намъ рѣшеніемъ скорѣе умереть, чѣмъ поступиться своею вѣрой и свободой или изменить Престолу и Отечеству. Находясь въ порабощеніи, русскій народъ въ этой же св. вѣрѣ черпалъ утѣшеніе въ своемъ обѣдственномъ положеніи, безъ завѣтно отдаваясь во всемъ на волю Божию. Св. Православная вѣра слилась съ нашею жизнію, съ нашими нравами и обычаями; все въ ней, все въ укладѣ нашей жизни, какъ въ семейной, такъ въ общественной и государственной сложился подъ ея вліяніемъ.

Св. вѣра дорога намъ потому, что она единая истинная и душеспасительная. Мы потому и православные, что вѣруемъ въ Бога и прославляемъ Его правильно и истинно, такъ, какъ заповѣдалъ Господь Иисусъ Христосъ, ишедшій съ небесъ для спасенія грѣшныхъ людей, какъ научилъ св. апостолы, какъ она утверждена на вселенскихъ соборахъ и какъ сохранилась въ писаніяхъ св. отцевъ Церкви. Мы получили ее въ чистомъ, неизмѣнномъ видѣ и сами ничего къ ней не прибавили и не убавили и въ чемъ ее не измѣнили, какъ это сдѣлали, на примѣръ, католики, отдѣлившіеся отъ вселенской Церкви, и лютеране, которые, спустя нѣсколько вѣковъ, въ свою очередь, отдѣлились отъ католиковъ. Всякій грамотный и любознательный можетъ въ этомъ убѣдиться; когда ради спасенія своей души, станеть слычать по святоотеческимъ и другимъ книгамъ нашу вѣру съ вѣтъ, какъ она исповѣдывалась христіанами первыхъ вѣковъ. Онъ убѣдится, что наша вѣра — самая древняя, а потому и истинная. Она воспитала для неба цѣлый сонмъ русскихъ благовѣрныхъ князей, святителей, преподобныхъ, мучениковъ, изъ коихъ многіе прославлены нетлѣніемъ мощей, почивающихъ въ разныхъ мѣстахъ Православной Россіи и особенно въ Кіевѣ, откуда возсіялъ на Руси свѣтъ Православной вѣры. Она засвидѣтельствована явле-

ниемъ чудотворныхъ иконъ, какъ видимыхъ знаменій Божія къ намъ благоволенія. Она истинно Православная потому, что чудеса Божіей къ намъ милости не оскудѣваютъ и въ наши дни. Никогда русскіе не забудутъ чудеснаго спасенія безцѣнной жизни Возлюбленнѣйшаго Монарха нашего Александра Александровича при крушеніи желѣзнодорожнаго поѣзда 17 октября 1888 г. Она истинно православная и потому, что запрещаетъ все дурное безъ всякихъ сдѣлокъ съ человѣческою совѣстію. Св. вѣра учитъ насъ не полагать душу свою за ближняго, и русскіе всегда исполняли это, когда нужно было, — отъ князя до послѣдняго. Св. вѣра учитъ покорности и послушанію, и нѣтъ преданнѣе и послушнѣе русскаго своему Царю и поставленнымъ потъ него начальникамъ. Св. вѣра учитъ прощать обиды врагамъ и за зло платить добромъ, — и это, по мѣрѣ силъ нашихъ, и выполняется нами: кто только намъ не дѣлалъ вреда, мы со всѣми всегда живемъ по-братски, ни кому не мстимъ; сколько иновѣрныхъ и инославныхъ живетъ среди насъ, не состоя даже въ подданствѣ у нашего Царя, и всѣ они пользуются нашимъ гостепріимствомъ.

Св. Церковь благословляетъ оружіе лишь только на защиту себя, своихъ правъ, своей свободы, на защиту угнетаемыхъ братій по вѣрѣ и крови; но запрещаетъ всякое насиліе и захватъ, и русскіе князья и цари никогда ни съ кѣмъ не воевали съ цѣлью грабежа и несправедливаго захвата, и тогда только поднимали оружіе, когда истощались всѣ средства къ достиженію цѣли мирнымъ путемъ. Св. вѣра запрещаетъ приписывать добрыя дѣла слабымъ силамъ человѣческимъ, — и мы, русскіе, въ христіанскомъ смиреніи, побѣды и другіе успѣхи въ добрѣ приписываемъ отъ своей, а въ Божіей силѣ, на что указываютъ въ этихъ случаяхъ всѣ наши церковныя молитвенныя прошенія и благодаренія. Сражаясь и проливая кровь за Св. Вѣру, за Царя и Отечество, мы проливаемъ ее за все, что есть для насъ на землѣ самое священное и дорогое: за храмы Божіи, за могилы предковъ, за отцовъ и братьевъ, за женъ и дѣтей, за наше достойніе, словомъ — за все, чѣмъ мы живы, сильны и могучи. Теперь вы понимаете на какую службу призваны вы. Что же можетъ быть выше вашей службы? Служите же потъ всей души, со всѣмъ усердіемъ! Грѣшно тяготиться ею и исполнять кое-какъ. Помните, что наши предки, собиратели и строители русской земли,

смотря на насъ съ небесной высоты, и—горе намъ! если мы окажемся дурными служаками. Помолимся же святому страдальцу за вѣру и русскую землю, Благовѣрному Князю Михаилу. «Святой Благовѣрный Княже Михаиле! Моли Подателя всякихъ благъ, да раскроетъ Онъ нашъ умъ и сердце къ воспріятію добрыхъ завѣтовъ св. старины, чтобы намъ достойно проходить высокое служеніе—Вѣрѣ, Царю и Отечеству».

Священникъ 123-го пѣхотнаго Козловскаго полка Петръ **Бѣлюстинъ**.

28 іюня 1890 г., г. Курскъ.

Налутственное поученіе воинамъ, окончившимъ курсъ ученія въ учебномъ унтеръ-офицерскомъ баталіонѣ въ 1890 году.

Родители, при разлукѣ съ своими дѣтьми, молятся Богу за благоденствіе и сохраненіе ихъ отъ разныхъ житейскихъ невгодъ, благословляютъ и даютъ свое наставленіе, какъ жить и какъ вести себя вдали отъ нихъ; такъ и насъ христіанскій и служебный долгъ обязываетъ на то же самое по отношенію къ тѣмъ изъ васъ, которые совсѣмъ оставляютъ баталіонъ, окончивъ въ немъ свое ученіе.

Васъ, православные воины, кромѣ науки воинскаго служенія, старались научить истинамъ св. вѣры православной и доброй христіанской жизни по заповѣдямъ Божиимъ. Постарайтесь же сохранить вѣру въ Бога и всю послѣдующую свою жизнь. Вѣрѣ въ Бога учили васъ въ дѣтствѣ родители ваши. Помните, какъ вы тогда принимали слова родителей своихъ. Все, что вамъ въ дѣтствѣ ни говорили отцы и матери ваши, вы принимали съ полнымъ довѣріемъ, послушаніемъ и готовностью исполнять то въ своей жизни; потому что Спаситель и говоритъ о дѣтской вѣрѣ: *иже не будете яко дѣти, не увидите въ царство небесное* (Мат. XVIII, 3). Здѣсь не объ одномъ только дѣтскомъ незлобїи говоритъ Господь; нѣтъ, видятъ намъ указаніе образецъ той дѣтской вѣры, той беззавѣтной дѣтской преданности, какую мы должны имѣть къ своей матери—Церкви Православной. Дитя не мудрствуетъ лукаво, но безпрекословно вѣритъ своимъ родителямъ и исполняетъ волю ихъ: и ты не мудрствуй въ дѣлахъ вѣры, а вѣрѣ и исполняй въ простотѣ сердца то, чему ты наученъ уже Православною Церковію. Дитя помнитъ одно, что родители ему зла не пожела-

ютъ; знай и ты и твердо помни, что и Церковь Божія желаетъ тебѣ одного добра — спасенія души. Вѣдь Господь не кому другому, а именно Церкви ввѣрилъ все дѣло спасенія людей: *кто церкви не будетъ слушать, тотъ будетъ тоже, что язычникъ и мытарь* ¹⁾. Умное дитя боится довѣряться чужому человѣку, особенно если услышитъ отъ него худое слово про своихъ родителей, такъ и ты: бойся принимать къ сердцу слово человека, который позволяетъ себѣ судить и хулить Церковь Божию, ея уставы и таинства. Отъ такихъ неприванныхъ учителей происходили все ереси, все расколы и лжеученія. Кто не хочетъ слушать ученія своей матери — Церкви Православной, кто не хочетъ подчиниться ея святымъ уставамъ, кто думаетъ устроить свое спасеніе по своему мудрованію; тотъ, по гордости своей, за свое самочиніе самъ себя лишаетъ благодати Божіей, потому что благодать Божія преподается только послушнымъ и смиреннымъ чадамъ Церкви Божіей въ ея таинствахъ. Итакъ *не мудрствуй* въ дѣлахъ вѣры *паче, еже подобаетъ мудрствовати* (Рим. XII, 3), и довѣрайся въ этомъ случаѣ своей матери — Церкви Православной.

Сохраните, братья-воины, *чистую совѣсть*. Совѣсть есть голосъ Божій; она указываетъ человѣку, что добро и что зло. Если ты дѣлаешь доброе дѣло, неизвращенная совѣсть одобряетъ тебя, если примешься за худое, она осуждаетъ, или, какъ говорится, *мучитъ* тебя. Но великое горе тому, кто, чрезъ постепенныя уступки злу, ослабитъ и заглушитъ въ себѣ внушенія совѣсти; тогда она изъ голоса Божьяго дѣлается голосомъ врага Божьяго, діавола. Человѣкъ, потерявшій это великое сокровище, какъ христіанинъ — уже не погибъ; онъ уже не братъ о Христѣ ближнему, онъ худой и мертвый сынъ своей матери — Церкви; такой человѣкъ уже не стыдится своихъ дурныхъ дѣлъ и мыслей, значитъ онъ и Бога не боится. А кто Бога не боится, для того люди мало или ничего не значать. Сдѣлать намѣренно зло, смертельно обидѣть другого, обокрасть и даже лишить жизни ближняго — для человѣка съ потерянною совѣстію нѣтъ никакого грѣха. Вотъ почему сказать честному человѣку: *ты безсовѣстный* — значитъ — глупо обокрасть его, значитъ — совершить великій грѣхъ предъ Богомъ. По совѣсти мы живемъ, т. е. какова совѣсть у человѣка, такъ онъ и живетъ, или честно и мирно, или безчестно и враждебно. По совѣсти нашей насъ и Господь будетъ судить. За чистую совѣсть, и слѣдовательно за хорошую

жизнь и добрая дѣла, мы получимъ награду; за нечистую совѣсть, за дурныя дѣла и порочную жизнь, получимъ наказаніе.

Итакъ, братья-воины, *соблюдайте* не поврежденными данные вамъ отъ Бога дары: *вѣру въ Бога и чистую совѣсть*, и руководитесь ими въ своей послѣдующей жизни до конца. — *Да благословитъ васъ Господь отъ Сіона, и узрите благая Иерусалима во вся дни живота вашего, и да исправитъ путь вашъ въ миръ, въ славу святого своего имени.* Аминь.

Священникъ учебнаго унтеръ-офицера баталіона Павелъ **Мудролюбовъ**.

— Сентября, 10-го дня, 1890 года, гор. Вага.

О Б О З Р Ѣ Н І Е

О. Протопресвитеромъ Военнаго и Морского Духовенства, церковей Московскаго и Кіевскаго военныхъ округовъ въ 1890 году.

(Окончаніе).

Переночевавъ съ 18-го на 19-е число августа въ Харьковѣ, О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій, весьма довольный всѣмъ видѣннымъ и слышаннымъ въ Кіевѣ и Харьковѣ, отправился, напутствуемый искренними благожеланіями, въ древнюю столицу Русскую — Москву.

Москва, славящаяся радушіемъ и гостепріимствомъ, весьма пріятливо встрѣтила и О. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

За нѣсколько станцій до Москвы О. Протопресвитера встрѣтилъ благочинный 1-й кавалерійской дивизіи, почтенный старецъ, о. протоіерей С. Бѣлявскій¹⁾ и сопровождалъ его до Москвы. По приходѣ поѣзда въ Москву утромъ, 19-го августа, О. Протопресвитеръ былъ встрѣченъ на дебаркадерѣ командиромъ гренадерскаго корпуса генераль-лейтенантомъ Н. Н. Малаховымъ, начальникомъ 1-й кавалерійской дивизіи генераль-лейтенантомъ М. В. фонъ-деръ Лауницомъ и другими военными начальниками и штабъ-офицерами войскъ, расположенныхъ въ Москвѣ.

Въ комнатахъ вокзала, гдѣ было собрано все духовенство Московскаго горнизона и нѣкоторые священники полковъ, расположенныхъ въ

¹⁾ Въ слѣдующемъ году исполнится ему 50 лѣтъ священства.

Московскомъ военномъ округѣ, генераль-лейтенантъ Малаховъ привѣтствовалъ Протопресвитера краткою рѣчью, въ которой весьма лестно отозвался о пастырской дѣятельности военного духовенства Московскаго округа. Доброе, задушевное слово генерала произвело на Протопресвитера весьма пріятное впечатлѣніе; выразивъ его превосходительству благодарность за похвальный отзывъ о военныхъ пастыряхъ, О. Протопресвитеръ въ краткихъ словахъ высказалъ собравшимся священно-служителямъ свое удовольствіе по поводу слышаннаго: «доброе слово высшаго военного начальства о васъ, отцы и братія, заявилъ О. Александръ Алексѣевичъ, вамъ—самая лучшая награда, а мнѣ—самое высокое утѣшеніе».

Съ вокзала О. Протопресвитеръ проѣхалъ въ часовню Иверской Божіей Матери, гдѣ выслушалъ краткое молебствіе и приложился къ чудотворной иконѣ. Остановившись въ домѣ старосты церкви Невскаго полка С. С. Мѣшкова, О. А. А. въ 4 часа пополудни принялъ у себя благочинныхъ военныхъ церквей и распредѣлил время для обзора церквей. На другой день, 20-го августа, въ 8 часовъ утра О. Протопресвитеръ уже бесѣдовалъ съ военнымъ, собравшимся въ Москвѣ, духовенствомъ, и объяснялъ имъ права и обязанности по новому «Положенію» объ управленіи церквами и духовенствомъ военного вѣдомства. Послѣ бесѣды, О. А. А. отправился обзрѣвать подвѣдомые Московскія церкви, и началъ съ Екатеринославскаго Его Величества полка, куда обязательно прибылъ и временно командующій войсками округа. Послѣ осмотра церкви, Протопресвитеръ проѣхалъ къ часовнѣ—памятнику гренадерамъ, павшимъ подъ Плевной, въ коей совершаются ежедневно панихиды. Тѣснота внутренняго помѣщенія (можетъ помѣститься 5—10 человекъ), вѣтеръ и дождь съ улицы, врывающіеся при открытіи дверей въ часовню, шумъ отъ постоянной уличной ѣзды близъ самой часовни—все это вмѣстѣ крайне затрудняетъ благоговѣйное отправленіе въ часовнѣ панихидъ и молебновъ. Прибавьте къ этому холодъ и сквозной вѣтеръ въ осеннее и зимнее время—и получится картина, весьма неблагоприятная—какъ для совершителей богослуженія, такъ и для богомольцевъ. Для устраненія хотя въ нѣкоторой степени этихъ неудобствъ староста часовни потомственный почетный гражданинъ Протопоповъ предложилъ сдѣлать, на свои средства, пристройку къ ней тамбура, или особаго параднаго входа, въ родѣ церковной паперти.

Затѣмъ О. Протопресвитеръ производилъ ревизіонный осмотръ военныхъ церквей въ мѣстныхъ казармахъ, военной тюрьмѣ, въ военномъ го-

спиталѣ, въ военно-фельдшерской школѣ и Измайловской богадѣльнѣ; вездѣ О. Ал. А. говорилъ краткія поученія, соотвѣтствующія роду слушателей, (заключеннымъ, больнымъ, ученикамъ и призѣваемымъ). Не говоря уже о военномъ госпиталѣ, тюрьмѣ и Измайловской богадѣльнѣ, въ Москвѣ, при всѣхъ гренадерскихъ и армейскихъ полкахъ имѣются собственныя церкви, довольно помѣстительныя и вполне обезпеченныя ризницею, утварью и всеми церковными принадлежностями. Въ Московскихъ военныхъ церквахъ все свидѣтельствуетъ о заботливой попечительности военнаго начальства относительно благоустройства полковыхъ церквей. Здѣсь, почти въ каждой церкви имѣются богато украшенныя полковыя иконы; на стѣнахъ храмовъ выставлены мраморныя доски, на которыхъ записаны имена офицеровъ и рядовыхъ, убитыхъ въ сраженіяхъ, въ которыхъ тотъ или другой полкъ принималъ участіе въ минувшія войны; въ особо устроенныхъ мѣстахъ установлены полковыя знамена. Справедливость требуетъ замѣтить, что богатству украшеній и снабженію церквей утварью, книгами и ризницею не мало содѣйствовали и содѣйствуютъ церковныя (старосты, выбранныя изъ московскаго купечества и съ честью поддерживающіе благолѣпіе военныхъ церквей на собственный счетъ). Это гусердіе и сочувствіе Московскаго купечества благоустройству военныхъ церквей заслуживаетъ искренней благодарности со стороны какъ духовнаго, такъ и военнаго начальства. Имена Московскихъ купцовъ С. Мѣшкова, Глинскаго, М. Кондырева, Гаврилова и Протопопова навсегда пребудутъ памятны для Московскихъ военныхъ церквей. На пути въ церковь Измайловской военной богадѣльни, О. Протопресвитеръ представился Высокопреосвященному Митрополиту Московскому Іоанникію, въ лѣтней его резиденціи. Владыка милостиво принялъ О. Александра А., и имѣлъ съ нимъ довольно продолжительную бесѣду о состояніи военныхъ церквей и о военномъ духовенствѣ въ Москвѣ. Владыка совѣтовалъ чрезъ О. Протопресвитера военнымъ священникамъ осмотрительно вѣнчать свадьбы, а О. Протопресвитеръ просилъ Владыку, чтобы Московская духовная консисторія строже относилась къ охотникамъ совершать чужеприходные, безъ соблюденія предбрачныхъ предосторожностей, браки. Замѣчаніе Владыки Митрополита и свою просьбу къ нему О. Протопресвитеръ не замедлилъ сообщить по принадлежности, для свѣдѣнія и исполненія ¹⁾.

¹⁾ Къ чести нынѣшнихъ военныхъ священниковъ надобно сказать, что они совершаютъ браки гораздо разборчивѣе и осторожнѣе своихъ предшественниковъ.

Особенное вниманіе. О. Протопресвитера обратилъ на себя замѣчательный храмъ Николаевской Измайловской военной богадѣльни. Храмъ сей каменный, пятиглавый, заложень былъ въ 1672 году при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ въ дворцовомъ селѣ Измайловѣ, занимаемомъ теперь Николаевскою Измайловскою военною богадѣльнею, въ воспоминаніе дня рожденія сына его, императора Петра Великаго, и освященъ при царѣ Теодорѣ Алексѣевичѣ въ 1679 году патріархомъ (Іоакимомъ ¹⁾). Въ настоящее время въ храмѣ по обѣимъ сторонамъ западныхъ вратъ находятся двѣ мраморныя доски съ слѣдующими надписями: «Повелѣніемъ Государя Царя и Великаго Князя всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца Алексія Михайловича въ 1672 году, достопамятномъ рожденію перваго Императора Россійскаго Петра Великаго, начать строеніемъ въ дворцовомъ селѣ Измайловѣ соборный храмъ сей, въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы. Совершонъ въ царствованіе Государя Царя и Великаго Князя всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца Теодора Алексѣевича; освященъ же Святѣйшимъ Патріархомъ Іоакимомъ 1679 года Октября 12-го дня въ присутствіи Самого Царя Храмосздателя» (2) «Повелѣніемъ Государя Императора Николая перваго при святомъ храмѣ устроена военная богадѣльня въ 1849 году, по плану академика Топа, и вмѣстѣ съ тѣмъ самый храмъ возобновленъ и украшенъ при содѣйствіи Московскаго Военнаго Генераль-Губернатора, графа Закревскаго, и при директорахъ оной богадѣльни: генераль-лейтенантѣ Мартыновѣ и Мясоѣдовѣ, равно при дѣятельномъ содѣйствіи почетнаго гражданина Сорокина. Освященъ по благословенію Святѣйшаго Синода 1849 года Апрѣля 12-го дня». — Планъ и фасадъ храма имѣютъ сходство съ Московскимъ Успенскимъ соборомъ, который, вѣроятно, и послужилъ образцомъ для храма, воздвигнутаго въ бывшемъ подмосковномъ имѣніи дворцовомъ селѣ Измайловѣ, благочестивымъ царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ. Величественный храмъ этотъ, отличающійся прочностію кладки и толщиною стѣнъ (3 ¹/₂ арш.), стоялъ прежде отдѣльно отъ прочихъ зданій на небольшомъ холмѣ; со времени учрежденія Николаевской Измайловской военной богадѣльни, къ нему пристроены были, по плану архитектора Топа, съ трехъ сторонъ: съ северной, восточной и южной, три корпуса, въ четыре этажа каждый, для помѣщенія призрѣваемыхъ воиновъ.

¹⁾ Въ этомъ храмѣ по приглашенію царей нерѣдко служили: патріархъ Адрианъ и св. Димитрій, митрополитъ Ростовскій.

Внутренность храма отличается простотой и величіем; своды храма поддерживаются четырьмя четырехгранными огромными колоннами, на коихъ въ настоящее время висятъ 44 художественныя картины святыхъ, повидимому, принадлежащія кисти одного художника; между колоннами нѣкогда были хоры для пѣвчихъ. У правой колонны, противъ иконостаса, находилось царское мѣсто¹⁾. Свѣтъ проникаетъ въ храмъ черезъ западныя стеклянныя двери, два окна, устроенныя на западной же сторонѣ, и сверху изъ 40 сравнительно небольшихъ оконъ въ куполѣ, вслѣдствіе чего въ средней части храма, между колоннами, даже въ солнечные дни, бываетъ нѣкоторый полумракъ.

Иконостасъ храма состоитъ изъ пяти ярусовъ съ иконами древяго въ греческомъ стилѣ письма, довольно сохранившимися до сихъ поръ. На правой сторонѣ отъ царскихъ вратъ въ первомъ ярусѣ изображены: Спаситель, возсѣдающій на престолѣ, съ надписью: «Архіерей Великій, прошедый небеса, Господь Вседержитель»; на лѣвой сторонѣ — Богородица; съ правой стороны за иконою Спасителя — храмовая икона Покрова Пресвятыя Богородицы, украшенная серебряною съ позолотою ризою и жемчугомъ²⁾; въ этомъ же ярусѣ далѣе слѣдуютъ иконы: 1) Святителя Николая и преподобнаго Сергія Радонежскаго, 2) Св. Благочестивыхъ Князей Владимірскихъ Бориса и Глѣба и Александра Невскаго, 3) трехъ Святителей и другія иконы. Во второмъ ярусѣ находятся иконы двенадцатыхъ праздниковъ, а также съ изображеніемъ страданій Иисуса Христа; въ третьемъ — Спасителя, Божіей Матери и Предтечи, а по обѣимъ сторонамъ — св. Апостоловъ; въ четвертомъ — образъ Божіей Матери съ окружающими Ея по обѣимъ сторонамъ Пророками; въ пятомъ изображенъ Господь Саваоѣ, окруженный ветхозавѣтными пророками по обѣимъ сторонамъ.

Такимъ образомъ въ этомъ величественномъ иконостасѣ торжествующая Церковь святыхъ Божіихъ какъ ветхозавѣтныхъ, такъ и новозавѣтныхъ наглядно изображена для взора молящихся въ св. храмѣ.

Обширный алтарь, отдѣляясь отъ храма капитальною, довольно толстою стѣною во всю высоту храма, раздѣляется двумя арками на три части. Въ средней части алтаря находится св. престолъ, за которымъ въ полуруглѣ

¹⁾ Снегиревъ: «Описаніе Дворцоваго села Измайлова», стр. 21.

²⁾ На поляхъ храмовой иконы имѣется слѣдующая надпись: «лѣта 7188 (1680) писалъ сѣи образъ Ѳеодоръ Еутихіевъ (Зубовъ) съ товарищи».

на обширномъ горнемъ мѣстѣ находилась прежде патриаршая кафедра; лѣвая часть алтаря занята св. жертвенникомъ, а правая діаконикомъ, гдѣ хранятся священные сосуды, ризница и плащаница. Весь алтарь освѣщается четырьмя въ два свѣта окнами.

На правой колоннѣ (?), въ деревянномъ вызолоченномъ съ рѣзными украшеніями кіотѣ находится чудотворная икона Иерусалимской Божіей Матери, ознаменованная чудотвореніями какъ во время страшной смертной болѣзни (мора) 1771 года, такъ и въ позднѣйшее время. Въ 1867 году 23 сентября отъ чудотворной иконы Иерусалимской Божіей Матери, во время совершенія молебствія въ селѣ Дьяковѣ, Московскаго уѣзда, получила исцѣленіе семилѣтняя дѣвочка Елизавета, ослѣпшая на 5-мъ году отъ золотухи, дочь крестьянъ села Сабурова, безпоповщинской секты, Сергѣя Адрианова Кокина и Варвары Арефьевой. Мать дѣвочки, приложившись къ иконѣ сама и приложивъ свою ослѣпшую дочь Елизавету, услышала отъ нея радостную вѣсть о томъ, что она теперь видитъ всѣхъ и все окружающее. Мать, родные и весь народъ—православные и раскольники до глубины души поражены были этимъ дивнымъ означеніемъ милости Царицы Небесной ¹⁾. Въ настоящее время чудотворная икона благолѣпно украшена богатою серебряною вызолоченною ризою съ стразовыми по вѣнцу украшеніями. Стоимость ризы опредѣлена въ 4,054 р. 86 к. (серебра пошло 83 фунта 19 золотниковъ). Къ иконѣ привѣшивается пожертвованная бриліантовая звѣзда ²⁾. Передъ иконою виситъ серебряная вызолоченная художественной работы лампада съ 5-ю стаканчиками—даръ бывшего старосты, московскаго купца Яркина, по случаю чудеснаго избавленія Государя Императора и всей Царской Семьи при крушеніи поѣзда 17-го октября 1888 года. Стоимость лампы опредѣлена въ 420 р. 20 к. Время написанія иконы восходитъ не далѣе 150 лѣтъ ³⁾.

2) На лѣвой колоннѣ, также въ деревянномъ вызолоченномъ, съ рѣзными украшеніями кіотѣ, находится художественно выполненная академикомъ

¹⁾ Изъ листка, составленнаго священникомъ Кротковымъ, очевидцемъ этого событія.

²⁾ Эта бриліантовая звѣзда персидскаго ордена «Льва и Солнца» получена отъ персидскаго шаха въ 1820 г. боевымъ, кавказской арміи генералъ-маіоромъ Отрощенко. По смерти его, вдова, генерала Отрощенко означенную звѣзду пожертвовала въ церковь Измайловской богадѣльни къ иконѣ Иерусалимской Божіей Матери, на серебряной позолоченной цѣпи съ измѣненіемъ въ серединѣ звѣзды изображенія Льва и Солнца вставкою изображенія Божіей Матери. Звѣзда эта была оцѣнена экспертами до 3000 р.

³⁾ Размѣръ иконы 3 аршина вышины и 2 $\frac{1}{2}$ аршина ширины.

Макаровыхъ картина, сооруженная по иниціативѣ директора богадѣльни, генерала отъ инфантеріи Вельяминова, въ воспоминаніе чудеснаго спасенія драгоцѣнной жизни Государя Императора и всей Августѣйшей Семьи Его, при крушеніи поѣзда на Курско-Харьково-Азовской желѣзной дорогѣ 17-го октября 1888 года. На картинѣ изображены соименные Членамъ Царской Семьи лики Св. Угодниковъ Божіихъ, а вверху картины, на облакахъ, Спаситель съ колѣнопреклоненно предстоящею предъ Нимъ и молящеюся Пресвятою Дѣвою Богородицею. Въ разныхъ медальонахъ кіота изображены три небольшія круглыя иконы, писанныя на стеклѣ: на верху надъ картиною нерукотворенный образъ Спасителя, а по сторонамъ — пророка Осіи и св. Андрея Критскаго. Живописная работа этой художественной картины съ кіотомъ и зеркальнымъ стекломъ обошлась въ 1600 р. сер. Передъ иконою стоитъ металлическій вызолоченный съ 5-ю шандалами подсвѣчникъ, стоимостью въ 400 р., — даръ церковнаго старосты, московскаго купеческаго брата Юдина.

Изъ древней утвари отъ разграбленія въ 1812 г. уцѣлѣли и находятся въ ризницѣ слѣдующія вещи: 1) старинная фелонь изъ палеваго штофа, глухая, безъ вырѣза съ передней стороны; 2) древніе оловянные сосуды: два потира, съ священными надписями, дискось и мѣдная звѣздица, не извѣстно когда и кѣмъ сооруженные; 3) серебряные, мѣстами позолоченные сосуды: потиръ, дискось, звѣздица, двѣ тарелочки и лжица, пожертвованные въ храмъ Покрова Пресвятыя Богородицы въ 1680 году царемъ Θεодоромъ Алексѣвичемъ. На потирѣ находится слѣдующая надпись: «построены сіи сосуды въ Церковь Покрова Пресвятыя Богородицы, что въ селѣ Измайловѣ, лѣта 7188, сентября въ 29 день, повелѣніемъ Великаго Государя и Великаго Князя Θεодора Алексѣвича всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца»; 4) такіе же серебряные сосуды древней формы, меньшаго формата, неизвѣстно кѣмъ пожертвованные; 5) осмиконечный серебряный вызолоченный крестъ съ частицами мощей многихъ св. угодниковъ Божіихъ, пожертвованный въ 1659 г. царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ; 6) серебряный крестъ со св. мощами, пожертвованный московскимъ купцомъ Грушевскимъ въ 1771 году; 7) Евангеліе въ листъ древней печати, печатанное въ 1653 году.

Кромѣ Покровскаго соборнаго храма, при богадѣльнѣ находится еще каменная двухъэтажная церковь. Верхняя церковь упразднена, а въ ниж-

ней отправляется богослуженіе во время ремонта соборнаго храма и обязательно разъ въ году—въ день храмоваго праздника 23-го апрѣля.

О времени сооруженія обѣихъ церквей свидѣлствуютъ двѣ мѣдныя доски, найденныя подъ престолами съ слѣдующими надписями: 1) «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа основана сія церковь въ честь и память Преподобнаго отца Царя Іоасафа, при державѣ Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца, и при Святѣйшемъ Іоакимѣ Патріархѣ Московскомъ и всея Россіи, и положены суть мощи св. мучениковъ. Священномученика Игнатія Богоносца, св. мученика Мины, св. мученика Гавріила въ лѣто 7186 (1678), мѣсяца Іунія въ день»; 2) «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа основана сія церковь въ честь и память Всѣхъ Святыхъ, при державѣ Великаго Государя, Царя и Великаго Θεодора Алексѣевича всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца, и при Святѣйшемъ Іоакимѣ Патріархѣ Московскомъ и всея Россіи. И положены суть мощи св. мучениковъ, въ лѣто 7186, мѣсяца Іунія въ день».

При этой же церкви хранятся два аналоя древней формы, обтянутые холстомъ, на коемъ изображены евангелисты.

Въ этомъ храмѣ, такъ же какъ и въ соборномъ дворцовомъ, императоръ Петръ I, любитель церковнаго пѣнія и чтенія, читывалъ апостолъ и пѣвалъ на клиросѣ. На нѣкоторыхъ древнихъ богослужебныхъ книгахъ, сохранившихся до сихъ поръ, есть надписи латинскими буквами «Petrus»; но принадлежать ли онѣ рукѣ царя—достоверно неизвѣстно.

Закончивъ этимъ достопримѣчательнымъ древнимъ храмомъ обзоріе Московскихъ военныхъ церквей, О. Протопресвитеръ 21-го августа отбылъ въ Троице-Сергіевскую лавру и поклонился мощамъ Преподобнаго Сергія Радонежскаго, этого угодника Божія, благословившаго нѣкогда на войну Дмитрія Донскаго и пославшаго въ русское войско незабвенныхъ иноковъ—Пересвѣта и Ослабю, первыхъ духовныхъ лицъ на полѣ брани.

Вечеромъ въ тотъ-же день, по возвращеніи изъ лавры, О. Протопресвитеръ посѣтилъ квартиру благочиннаго 1-й гренадерской дивизіи Василія Соболева, гдѣ имѣлъ трапезу и бесѣду со всѣми военными священнослужителями Москвы и гренадерскихъ полковъ.

Поблагодаривъ подвѣдомственное ему духовенство за отличный порядокъ и благоустройство въ церквахъ и выразивъ, въ лицѣ присутствовавшаго тутъ старосты Невскаго полка С. С. Мѣшкова, признательность всѣмъ

церковнымъ старостамъ военныхъ церквей, О. Протопресвитеръ, 22-го августа, отправился изъ Москвы въ города Владиміръ, Нижній-Новгородъ, Ярославль, Кострому и Рыбинскъ, гдѣ расположены полки 3-й и 35-й пѣхотныхъ и 1-й кавалерійской дивизій.

При обзорѣ полковыхъ церквей упомянутыхъ дивизій, особенно впечатлительное впечатлѣніе произвели благоустроенныя въ г. г. Владимірѣ (и Рыбинскѣ) военныя кладбища. Во Владимірѣ предполагается устройство на кладбищѣ часовни и особой лагерной церкви, а въ Рыбинскѣ уже приступлено къ постройкѣ военно-кладбищенской церкви.

Къ крайнему сожалѣнію О. Протопресвитера, при 12-мъ пѣхотномъ Великолуцкомъ (во Владимірѣ) и при 8-мъ драгунскомъ Московскомъ (въ Твери) полкахъ, въ прекрасно устроенныхъ казармахъ *не оказалось помѣщенія для полковыхъ церквей*. . . . Печальная-ли это случайность, или экономія строительной комиссіи, для обозрѣвавшаго военныя церкви остается неясненнымъ.

Въ Ярославлѣ, усердіемъ и стараніями командира и священника 139-го пѣхотнаго Моршанскаго полка возобновлена и отлично благоустроена церковь епархіальнаго вѣдомства, въ которой для чиновъ полка совершается богослуженіе. О. Іоаннъ Радиковъ, священникъ Моршанскаго полка, за свои ревностныя труды по благоустройству церкви, удостоился отъ Высокопреосвященнаго Ярославскаго Іоанана награжденія скуфьею.

Достоинно вниманія, что для церкви 5-го гренадерскаго Кіевскаго полка въ г. Калугѣ, въ лагерное время отправляется богослуженіе въ постоянной деревянной церкви, устроенной на средства Калужскаго городского головы Ивана Кузьмича Ципулина; а во внѣ-лагерное время богослуженіе для чиновъ полка совершается въ Калужской (епархіальнаго вѣдомства) Мироносицкой церкви, въ которой, впрочемъ, помѣщается не болѣе двухъ баталіоновъ. . . . Поэтому на страстной и святой пасхальной недѣляхъ устраивается походная церковь въ полковомъ манежѣ, въ тѣхъ видахъ, что въ этомъ послѣднемъ помѣщается и можетъ слушать богослуженіе полкъ въ полномъ своемъ составѣ. Эта разнovidная постановка дѣла, обусловливаемая усердіемъ и заботливостію: частнаго благотворителя (лагерная церковь), епархіальнаго и военнаго начальствъ (отводъ епархіальной церкви) и мѣстнаго полковаго священника Павла Соколова (труды по устройству на короткое время церкви въ манежѣ), какъ нельзя болѣе характеризуетъ особыя условія и потребности военныхъ церквей. Къ чести полка, въ немъ

имѣется библіотека съ достаточнымъ количествомъ книгъ богословскаго и духовно-нравственнаго содержанія. Изъ личныхъ совѣщаній О. Протопресвитера съ полковымъ духовенствомъ упомянутыхъ мѣстностей выяснены, во время обзора церковью, еще слѣдующія нежелательныя и желательныя явленія:

1) Нѣкоторые г.г. офицеры, получивъ разрѣшеніе командира полка на вступленіе въ бракъ, вѣнчаются въ приходскихъ церквахъ епархіальнаго вѣдомства, а метрическихъ свидѣтельствъ о бракѣ ищутъ въ послѣдствіи у полковаго духовенства. Это обстоятельство даетъ поводъ къ незаслуженнымъ обвиненіямъ военнаго духовенства въ неисправномъ веденіи метрическихъ книгъ, тогда какъ священникъ могъ и не знать, гдѣ было совершено, и совершено-ли бракосочетаніе?

2) Военныя учрежденія (напр., Харьковскій военный госпиталь), въ которыхъ, по штатамъ, не положено причта, а разрѣшено отпускать вознагражденія за требоисправленія, приглашаютъ для исполненія послѣднихъ не военное духовенство, но епархіальное, что разъединяетъ военную среду съ военнымъ духовенствомъ, и ставитъ послѣднее въ обидное, незаслуженное положеніе.

3) При погребеніяхъ нижнихъ чиновъ не всегда соблюдаются общепринятые на Руси обычаи: на умершаго солдата не налагается «вѣничка», не дается «разрѣшительной молитвы». При отпѣваніи и проводахъ покойниковъ-солдатъ не вездѣ одинаковы правила, которыя желательно было-бы заимствовать для всѣхъ военныхъ округовъ отъ практики по Петербургскому округу.

4) Изъ практики того-же Петербургскаго округа слѣдовало бы примѣнить ко всѣмъ округамъ правило, по которому, въ лагерное время, для отправленія богослуженій и требъ, въ дивизію командировались-бы полковые священники—*поочередно*, отъ всѣхъ частей войскъ, расположенныхъ въ лагерѣ, а не жили-бы въ лагерѣ,—безполезно и безцѣльно, всѣ разомъ (какъ это замѣчено въ Чугуевскомъ, Роменскомъ и др. лагеряхъ). Того-же очереднаго порядка слѣдовало-бы ежегодно придерживатся и при откомандированіи священнослужителей на маневры.

5) Полезно было-бы устроить въ лагерныхъ мѣстахъ дивизионныя деревянные церкви, вмѣсто крайне неудобныхъ наметовъ¹⁾.

¹⁾ Въ послѣднее время, когда для лагерныхъ сборовъ пріобрѣтаются Правительствомъ особенныя мѣста, это весьма возможно,—и нѣкоторыми дивизіями уже приводится въ исполненіе.

6) Для однообразія въ веденіи церковнаго хозяйства слѣдовало бы на будущее время всѣхъ г.г. офицеровъ, занимающихъ должности церковныхъ старостъ, именовать «ктиторами»,— «по положенію 12-го іюня 1890 г.» а званіе церковныхъ старостъ оставлять лишь для выборныхъ лицъ купеческаго сословія, дворянъ и чиновниковъ.

7) Для однообразія въ отправленіи военнымъ духовенствомъ богослуженія, между прочимъ, О. Протопресвитеромъ рекомендовано въ полковые праздники на молебствіяхъ провозглашать: 1) многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, 2) вѣчную память «православнымъ воинамъ, животь свой положившимъ на полѣ брани» и 3) многолѣтіе «всероссійскому христороливному, побѣдоносному воинству».

Заканчивая краткое описаніе «обозрѣнія О. Протопресвитеромъ подвѣдомыхъ церквей Кіевскаго и Московскаго военныхъ округовъ», мы съ особеннымъ утѣшеніемъ отмѣчаемъ повсюдное заявленіе представителю военнаго духовенства высокаго вниманія со стороны не только военныхъ властей, но и епархіальныхъ Преосвященныхъ. Личный обитъ взглядъ О. Протопресвитера на полковыя церкви и военное духовенство съ мудрыми Іерархами съ начальниками корпусовъ, дивизій и полковыми командирами, при общемъ искреннемъ желаніи какъ духовныхъ, такъ и военныхъ властей укрѣпить правила вѣры и нравственности въ славной Русской арміи, надѣмся, весьма много облегчитъ не легкое бремя управленія многочисленнымъ духовенствомъ, разсѣяннымъ по всей Россіи, до отдаленныхъ краевъ Кавказа и Сибири.

Съ чувствомъ живѣйшей благодарности О. Протопресвитеръ вспоминаетъ радушный приѣмъ, оказанный ему Преосвященными—Владимірскимъ и Нижегородскимъ. Высокопреосвященный Θεогностъ поручилъ о. ключарю Владимірскаго собора, протоіерею Виноградову показать О. Александру А—чу всѣ достопримѣчательности историческаго собора временъ св. Андрея Боголюбскаго, что съ полною предупредительностью и исполнилъ обязательный о. ключарь. О. Протопресвитеръ благоговѣйно поклонился почивающимъ въ соборѣ святымъ угодникамъ, съ любознательностію разсматривалъ древній величественный иконостасъ, въ которомъ лики праведниковъ сіяютъ небесною красотою. Заботами любимаго паствою Іерарха, соборъ капитально ремонтируется и благоукрашается ¹⁾. По распоряженію Преосвященнаго Нижегородскаго О. Протопресвитеру въ Нижнемъ-Новгородѣ отведено было помѣщеніе, со всѣми удобствами, въ архіерейскомъ домѣ.

¹⁾ Въ настоящее время всѣ работы по собору уже закончены.

Радущіе и почеть, оказанные О. Протопресвитеру корпуснымъ командиромъ, въ Москвѣ, генералъ-лейтенантомъ Н. Н. Малаховымъ и начальникомъ 3-й пѣхотной дивизіи, въ Нижнемъ-Новгородѣ, генералъ-лейтенантомъ Н. Н. Назаровымъ служить и навсегда пребудутъ предметомъ отраднаго воспоминанія. О. Александръ А. высоко цѣнить это, какъ знакъ вниманія не ему—лично, а представителю военнаго духовенства, и радуется за него.

8-го сентября 1890 г., ровно черезъ мѣсяць, О. Протопресвитеръ, бодрый и утѣшенный результатами ревизи, возвратился въ С.-Петербургъ, обозрѣвъ 38 военныхъ церквей, познакомившись лично съ 60 военными священнослужителями и совершивъ путешествіе до 8.000 верстъ разстоянія!

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Курчичѣ Гомборы, Тифл. губл., при воен. церкви имѣется вакансія 1-го вольнонаемнаго псаломщика, способнаго заниматься въ церковно-прих. школѣ; содерж. въ годъ 250 руб. Обращ. письм. къ священнику Іакову Джаваеву.

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется
С.-Петербургъ, Сентября 10 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.